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entre si den un producto igual al cubo de una raiz, se
podrdn emplear las dimensiones que ellos expresen, para
obtener el mismo resultado : asi la misma capacidad
tendrd un algibe que mida 9 varas de largo, 8 de ancho
Yy 3 de profundidad, que otro que tenga 6 varas por
cada una de las referidas dimensiones; porque en efecto

I X8 X3=06xX6X6=6"

LECCION XXIV.

DE LAS RAZONES Y PROPORCIONES.

304. P. Qué se entiende por razon en las matemi-
ticas? !

R. Es la comparacion de dos cantidades,

305. P. En qué se dividen?

R. En aritméticas y geométricas.

306. P. Cudndo se llama la razon aritmética?

R. Cuando se atiende 4 la diferencia de las dos canti-
dades que se comparan.

307. P..Cudndo es larazon geométrica?

R. Cuando se atiende 4 las veces que la una cantidad
contiene 4 la otra.

308. P. Cémo se llaman las cantidades que se com-
paran?

R. Términos de la razon; distinguiéndose con los
nombres de primero y segundo, por el 6rden en que se
escriben.
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309. P. Qué otros nombres se les dan 4 los términos
de la razon?

E. El primero se llama antecedente y el segundo con=
secuente.

310. P. Como se escriben las razones?

R. Colocando entre el antecedente y consecuente un
punto si la razon es aritmética, y dos puntos si fuere
geométrica, cuyos signos en uno 4 otro caso se leen di-
ciendo : es d.

341. P. Qué es exponente de una razon?

R. Es la diferencia ¢ cuociente que resulta de la com=
paracion de sus dos términos.

342. P. Como se halla el exponente de la razon arit-
mética?

R. Restando el consecuente del antecedente.

313. B. Y eomo se halla el exponente de la razon geo-
métrica?

R. Dividiende el antecedente entre el consecuente.

314. P. Cudndo se dice que dos razones son ignales?

A. Cuando tienen exponentes iguales.

315. P. Cudl de dos razones serd mayor ?

R. La que tenga mayor exponente,

316. P. Qué es razon de igualdad, de mayory de me-
nor desigualdad.

R. Se llama la razon de igualdad, cuando el antece-
dente es igual al consecuente : de mayor desigualdad,
cuando el antecedente es mayor que el consecuente; y de
menor desigualdad cuando el antecedente es menor que
el consecuente.
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317, P. Qué alteracion se puede hacer en una razon
ariimetica sin alterar el valor de su exponente ?

B. Se puede afiadir 6 quitar 4 sus dos términos una
misma cantidad.

318. P. Qué alteracion se puede hacer en una razon
geoméirica sin que varie el valor de su exponente?

B. Se pueden multiplicar ¢ dividir sus dos téxminos
POr un mismo nimero.

319, P. A qué es ignal 1a razon aritmética ?

2. A un residuo cuyo minuendo es el antecedente y
el sustraendo el consecuente,

320. P. A qué es igual toda razon geométrica?

E. A un quebrado cuyo numerador es el antecedents

Isu denominador el consecuente,

321. P. Cudndo se dice que ung razon es inversa de
otra?

R. Cuando resulta igual 4 e madando el lugar de stis
términos.

322. P. Qué es proporcion?

B. La comparacion de dos razones iguales, y se llaman
aritmeticas 6 geométricas, segun sean aritmeticas 6
geometricas las razones que se comparan.

323. P. De cudntos términos consta una proporeion?

H. De cnatro, que son : 1° el antecedente de la primera
Tazon; 2° su consecuente ; 3° el antecedente de la se~
gunda razon, y 4°su consecuente.

324. P. Qué otros nombres toman los térmnos de una
praporcion?

R. El1° y el 4° se llaman tambien exiremos; y el 20
v 3° se liam i meding,
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325. P. Qué signo se usa para la proporcion?

R. 8i las razones que se comparan son aritméticas, se
eolocan entre ellas dos puntos : ¥ 8l son geométricas,
cualro puntos ¢ y en uno y otro caso se pronuncian,
00,

326. P. Qué es proporcion discreta?

R. Aquella que tiene los medios desiguales.

327, P. Y qué es proporcion continua?

E. Aquella en que los medios son iguales, 61lo que es
{2 mismo, cuando el consecurnte de la primera razon
sirve de antecedente 4 la segunda,

328. P. Como se escriben las proporciones continuas ?

R. Con solo tres términos que se llaman extremos ¥
medio; y para indicar que este se considera repetido, se
antepone & la proporeion continua este signo : si es arit-
mética, 6 este ofrg = sies geométrica.

328, P. Qué propiedad se observa en la proporcion
aritmética discreta?

R. Que la suma de los extremos es igual 4 la suma de
los medios.

330. P. Y en la proporcion aritmética continua ?

R. Que la suma de los extremos es igual al duplo del
término medio,

331. £. Qué propiedad se observa en la proporeion
geométrica discreta?

. Que el producto de los extremos es igual al pro-
ducto de los medios,

332, P. Y en la proporcion geoméirica continua?

E. Que el producto de los extremos es igual al cna-
drado del terwino medio.
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333. P. Como se halla un término de una proporcion
aritmética discreta cuando se conocen los otros tres?

B. Si lo que se busca es medio, se suman 10s extre~
mos y se resta de la suma el medio conocido ; pero silg
que se busca es extremo, se suman los medios y de Ia
suma se resta el otro extremo.

334, P. Como se halla un término- de la proporcion
aritmética continua cuando se conocen los otros dos?

E. Silo que se busca es medio, se suman los extre-
mos, y de la suma se saca la mitad ; ¥ si es extremo, se
duplica el térmno medio, y de este duplo se resta el ex-
iremo conocido. :

335. P. Como se halla un término de la proporcion
geométrica discreta conociendo los otros tres?

K. 8i es medio, se multiplican entre si los extremos,
¥y el producto se divide entre el medio conocido ; pero si
es extremo, se multiplican los medios y el producto se
divide entre el otro extremo. ;

336. P. Como se halla un medio de la proporcion geo-
méfrica continua conocidos los otros dos?

R. Si es medio, se multiplican entre si los extremos,
v del producto se extrae la raiz cuadrada; pero si lo que
se busca es extremo, se cuadra el término medio, y este
cuadrado se divide por el extremo conocido.

337. P. Como se expresa el término que se busca?

R. Por medio de una X que se escribe en el lugar que

corresponda 4 dicho numero.

338. P. Qué quiere decir alternar, invertir y permutat
los términos de una proporcion?
R, Alternar es cambiar de lugar los medios : invertir
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madar de lugar los términos en cada razon, y permutax
es mudar de lugar las razones.

339. P, De cudntos modos se pueden escribir los térs
minos de una propozeion, ya sea aritmética 6 geométrica,
sin que deje de ser 1a suma 6 el producto de los medios
igual 4 la suma 6 el producto de los extremos?

R. Alternando, myirtiendo y permutando se pueden
dar ocho formas diferentes 4 una proporcion, sin que de
jen de subsistir dichas condiciones.

340. P. Para qué se alternan, invierten y permutan
los términos de una proporcion?

R. Para hacer pasar el término desconocido al cuarto
lIngar, sino lo estd.

341. P. Qué otras trasformaciones admite la propor-
cion geométrica discreta?

R. Varias; pero la mas interesante es la de poderse
multiplicar 6 dividir por un mismo ndimero un exiremo
y cualquiera de los medios, sin que por esto deje de
subsistir la proporeion.

Explicaciones y Ejemplos,

. 304 4 310,
Si el nimero 42 se desea comparar aritméticamente
con el nimero 37 se escriben asi :

42.37, lo cual se lee diciendo, 42 es 4 37. En cuyo
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ejemplo 42 es el primer término 6 antecedente Yy 37¢l
segundo término 6 consecuente.

Si el nimero 36 se quiere comparar con el niftmerg 18
geométricamente, se escribird de este modo -

36 : 18, lo cual se lee diciendo, 36 es 4 18. Donde ¢}
36 es primer término 6 antecedente Y 18 es el segundo
término 6 consecuente. :

311 4 313,

Supuesto que el exponente de la razon aritmetica se
halla restando el consecuente del antecedente €5 nece-
sario advertir que cuando el consecuente es mayor, se
resta al contrario y se antepone al exponente el signo
menos , para indicar que no solo no es mayor el antece-
dente, sino que le falta aquella cantidad para igualar al
consecuente.

Lo harémos patente presentado ;fElI‘iﬂS TAZones con sus
exponentes.

3.2 su exponente es 1

3.3 su exponente es 0

3.4 su exponente es — 4
El primero de los exponentes se halls restando 2 de3y
quedo 1. El segundo restando 3 de 3 ¥ quedd 0. El tep-
cera no pudiéndose restar segun Ia regla, lo hice 4 Ia jn
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versa y le antepuse el signo menos, resultando — 1, que
se lee menos uno.

Estus exponentes se llaman negativos, nombre que se
aplica en general d las cantidades afectadas del signo
menos, cuyo conocimiento pertenece al dlgebra,

En cuanto 4 los exponentes de las razones geométricas,
solo hay que advertir que, cuando el antecedente no es
exactamente divisible entre el consecuente. se expresael
esponente por medio de un quebrado que, como sabe-
mos, no es mas que una division indicada.

Sitvan de ejemplo las siguientes razones :

12 : 4 su exponente s 3
¥ : 4 su exponente es 42

4 : 6 su exponente es %
6 : 6 su exponente es 1

En la primera y Gltima de estas razones ha sido exacta~
mente divisible el antecedente entre el consecuente resul-
tando los exponentes enteros; mas en la segunda y ter-
cera, no siendo exactamente divisibles los antecedentes
entre los consecuentes, han resultado dos quebrados,
aunque el uno es impropio y el otro es propio.

314,

Para esclarecer la materia de esta pregurnita propon
drémos los siguientes ejemplos
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A=7.5 | §.11=9.12

Las primeras de estas razones aritméticas son iguales,
porque tienen el mismo exponente que es 2, 'y las se-
gundas tambien lo son, porque tienen por exponente
i—3.

28:4=42:6 | 3:9=17:9

Las primeras de estas razones geométricas son iguales,
porque tienen el mismo exponente que es 7. Respecto 4
las segundas el exponente de la una es 3 novenos yelde
la ofra 7 veinte y un avos, cuyos quebrados son iguales,
como se puede ver reduciéndolos 4 un comun denoming-
dor, y por tanto se dice que las razones son iguales.

315.

La razon aritmética 6 . 2 es mayor que la razon 4. 3,
porque et exponente de la primera es 4 ¥y el de la sezunda
es 1. ;

La razon geométrica 12 3 es mayor que la razon
6 . 3, porque el exponente de la primera es 4 y el de Ia
segunda es 2.

31 6.

. Larazon 8 : 4 es de mayor desigualdad,
la razon 6 : 6 es de igualdad, y
1a razon 4 : 7 es de menor desigualdad,”
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Las razones aritméticas 6.5 y 3.2 subsistirdn aun
cuando se les agregue 6 quite un mismo nimero 4 sus
términos : asi

Las razones geométricas 6 : 3 y 8 : 12 subsistivdn sin
mudar de valor aun cuando se multipliquen 6 dividan sus
términos por un mismo nimero, de este modo :

S ok v
XHi12xh =21

Gd —0
8:12=38

319 y 320.
La razon aritmética 5 . 2 equivale al residuo 5 —92, Y

la razon geométrica 8 : 4 equivale al cuociente de 8 pit»
tido entre £, de este modo :

B.2=5_39 8:4=2
21,

La razon 4 : 6 es inversa de la razon 6 : 4, porque
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51 se cambian los términes de la una resulta igval 4 la
ofra.

322 4 325,

Con las razones aritméticas 7 . £ y 5.2, cuyos espo=
nentes son iguales, se puede formar una proporcion arit-
mética de este modo :

T1.4:5.2

donde los nimeros 4 y 5 se llaman medios y los nime=
ros 7y 2 extremos.

Con las razomes geométricas 12 :3 y 4: 1, cuyos
exponentes son iguales, se puede formar proporcion asi:

12:3 0 4:1

se leer4 diciendo : 12 es 4 3 como 4 es 4 1, y los nime-
ros 412 y 1 serdn los extremos y 3 y 4 los medios de esta
proporcion. Lo mismo se leen las aritméticas.

326 4 328,

Esta proporcion 6 . 4 : 5 . 3 se llama discreta, porque
los medios son desiguales.

Esta‘otra 9.7 : 7.5 es continua, porque los medios
son iguales.

La proporcion 8 : 4 :: 6 : 3 es discreta, y la propor=
cion8: 4 ::4: 2 es continua,
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Las dos proporciones contifiuas se escribirdn asts

9.7.5 i 8:4:2

yseleen:9esd7 como el mismo7esds, yS8esdd
como el mismo 4 s4 2.

En la proporcion a.‘tmética ge dice que 7 es el medio
proporcional aritmético y 9 y 5 los extremos, y en la
geométrica se dice que 4 es ef medio proporcional oe0-
métrico y 8 y 2 son los extremos.

329 y 330.

En la proporcion aritmética discreta 3.5 : 2. 4 se ve=
rificard que 3+ 4= 542,
~ En la proporcion continua aritmética = 5 . 4. 3 se ve-
rificard que 5 + 3 =2 X 4.

331 ¥y 332.

En la proporcion geométrica discreta 8 ; 42 ::
pe tendrd que 8 < 3 =12 X< 2.

En la proporcion continua geométrica £ 9 : 3 ¢ 1 fen-
drémos que 9 X< 1 = (3)2

Estas propiedades son generales, y siempre que ellas
subsistan, los nlmeros con que se verifican estardn ea
proporcion.

Asi, S 3+4=5+2y8 X3 =212, podré es-
cribir dichos nimeros en forma de proporcion , con tal
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que los que est4n 4 un lado del signo igual sirvan de

medios, ¥ los que estin al ofro lado de extremos.

933 y 334.

Para poner en préctica las reglas que en estas pre-
guntas se establecen, bastard presentar el ter_mino des-
conocido en todos los lugares que puede hallarse, y a
continuacion el modo de averiguarsu valor en cada clase
de proporcion. Principiarémos por las aritméticas diz.
cretas.

X=44+5—-6=3
X—64+3—-5=4
X=6+8—4=35
. X=5-+4—-3=6

Presentarémos ahora Jos casos que pueden ocurrir en
la preporcion aritmeética continua y sus resoluciones.

P 80X e N (25 B e
ks

—@x 851

En la primera y Gltima he duplicado €l tévmino medio y
restado el extremo conocido, y en la segunda he sumado
los extremos y saeado la mitad.

335 y 336.

Para ejercitarncs en el modo de hallar un término
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cualquiera en la proporcion geométrica, empezaremios
Por las discretas siguientes :

8 :4::
8:4
8

Presentarémos ahora los tres casos que pueden ocurrir
en la proporcion geométrica continua,

En la primera y dltima he cuadrado el término medio
y dividido por el extremo conocido, y en la segunda he
multiplicado los extremos y extraido la raiz cuadrada.

337 4 340.

A la proporcion 6 : 3 :: 8 : 4 se le podr4n dar las oche
formas siguientes :

i2 PJ oporcion primifiva. . :8:4
2* Alternando la primera. 6:8::3: 4
3* Invirtiendo lavrimera, . 3:6:: 4:8

M
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4* Alternatido la tercefd. . 3:
5* Permutando la primera. 8: 4::
6* Alternando la quinta. . 8:
78 lnvirtiendo la quinfa. . 4:
8 Alternando la séptima: 4:

Esto supuesto, si tuviésemos la propotcion z: § :: 2 : 6,
para hacer pasar la « al cuarto término, hariamos las
trasformaciones siguientes :

Proportion primitiva.. . : z:
Permutando AR
Invirtiendo . . 6:

sy
b b
9o

.
.

Y por el mismo estilo se procederd efi todos los 2asos se-
mejantes.

341.

Comosen la proporcion geométricd se puede hacer pa-=
sar el termino desconocido al cuarto lugar, su valor de-
pende entonees del producto de los medios partido por
el extremo conocido; de modo que los medios entran
como factores del numerador, y el extremo como deno-
minador del quebrado que expresa el valor del cuarto
término. Esta es la'razon que hay para poder multipli-
car 6 partir un extremo y un medio por un mismo ni-
mero, sin que se altere el valor del ofro extremo.

La ventaja que de esta propiedad resulfa es la simpli=
ficacion de las proporciones ; pongamos un ejemplo:
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Proporcion primitiva. . . . 60:48::20: 2
Dividiendo por 10 el 1°y 3¢

términos 6; 43 ;3 2
Dividiendopor6al 1°y2° 4: 8 1 2: @

sxpresion muy sencilla, donde sin necesidad de cdleulo
ge conoce el valor de z.

Tambien se evitan los quebrados de este modo :

Proporcion primitiva. . . .

Reduciendo 4 medios el 1°
Y 2° terminos.. . . . .«

Suprimiendo los denomina-
dores, que equivale 4
multiplicar por 2 el 1°y
20 términos.

Las decimales pueden evitarse haciendo que el extremo
v ¢l medio que se quiera fengan un nimero igual y su-
primiendo los signos :

Proporeion primitiva. . . .
Jgualadas las decimales del

fey 3 términos. . .. 8,350: 7
Suprimidos los signos. . . 830 : 7
Dividiendo entre 5al 1°y2° 170 :
Dividiéndolosotravezpors. 24 ¢ 7 ::43 ¢
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%
NOTA.

Aungue lo expuesto es suficiente para la simplificacion
de las operaciones que pueden ofrecerse en los cdlculos,
s necesario que los alumnos se ejerciten en los mfinitos
casos 4 que son aplicables estas reglas, cuyo uso es de la
mayor utilidad.

LECCION XXV.

DE LA REGLA DE TRES SIMPLE Y COMPUESTA,

342. P. Qué es regla de tres 6 de proporeion ?

R. Esla que enseiia 4 hallar un nimero por las rela=
ciones de proporeion que tiene con otros conocidos.

343. P. En qué se dividen las reglas de tres?

R. En simples y compuestas.

344. P. Qué es regla de tres simple?

E. Es aquella en que el resultado depende solo de tres
cantidades conocidas.

345. P. Y compuesta?

R. Se llama asi cuando el resultado depende de mas
ae tres datos proporeionales.

346. P. Cémo se llaman las cantidades que entran en
una cuestion de regla de tres simple ?

R. En semejantes cuestiones se dan conocidas dos can-
uidades Je una misma espeeie, y otra de la especie de 12

COMERCIAL. 245

que se busca, y para distinguirlas, llamamos 4 las pri-
meras causas 6 datos, y 4 la cantidad dela misma espe-
cie dela que se busca y 4 esta ultima, las llamamos efec-
tos 6 resultados. Tambien se distingue con el nombre de
primer dato el que produjo el resultado conocido, y se-
gundo dato el correspondiente al resultado que se busca.

347. P. Qué oira division admiten las reglas de tres?

I. Tambien pueden ser directas 6 inversas.

348. P. Cudndo se llama la regla de tres directa?

B. Cuando aumentando 6 disminuyendo los datos,
aumentan 6 disminuyen igualmente los resultados.

349. P. Cuando se llama la regla de tres inversa?

R. Cuando aumentando los datos disminuyen los re-
sultados, 6 cnando disminuyendo los datos aumentan los
resultados : es decir, cuando 4 los efectos les sucede lo
contrario que 4 las causas.

350. P. Cémo se plantea una regla de fres simple di-
recta?

R. Diciendo : el primer dato es 4 su resultado, como
el segundo dato es al resultado que se busca.

351. P. Como se plantea cuando es inversa?

R. Diciendo : el segundo dato es al primer resultado,
como el primer dato es al resultado que se busca.

359, P. Cémo se resuelven las reglas de tres simples
despues de planteadas?

R. Multiplicando €l segundo término por el tercero, y
partiendo el producto entre el primero.

3%3. P. Como se llaman las cantidades que entran en
una regla de tres compuesta?

B. Sellaman cantidades del primer miembro 4 los da-

14,
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